

第十三章

第五届「一带一路」税收征管合作论坛

国际税收界盛事

税务局于 2024 年 9 月 24 日至 26 日在亚洲国际博览馆主办第五届「一带一路」税收征管合作论坛（论坛）。这项活动别具意义，因为是香港首次主办的国际税收界年度盛事。作为本局成立以来所举办的最大型活动，第五届论坛亦被列入 2024 年香港盛事年表当中。



第五届论坛吸引了约 500 位来自 50 个国家和地区的税务官员、税务专家，以及国际组织、学术机构及企业代表等参加。与会者共同探讨新兴税务议题及交流税收征管经验。主礼嘉宾包括行政长官李家超及财经事务及库务局局长许正宇。李家超在开幕式致辞，并为第五届论坛揭开序幕。

第五届论坛以「深化税收征管合作 服务高质量共建一带一路」为主题。与会人士围绕五大议题进行深入讨论，包括提高税收确定性、推动税收征管信息化、优化税收营商环境、强化税收征管能力建设，以及优化金融业税收征管措施。论坛特设「工商业税收对话环节」，为税务官员和工商业持份者搭建沟通平台，作深度互动交流。时任副局长陈施维先生发表主旨演讲及参与专题讨论，并为优化金融业税收征管措施环节担任主持人，从中分享香港的税收征管常规及经验。



论坛成果丰硕

第五届论坛为加强「一带一路」沿线国家和地区税收征管合作和能力建设搭建了良好的平台。在为期三天的论坛中，各项议程圆满完成，与会各方就深化未来「一带一路」沿线国家和地区的税收征管合作达成了一系列广泛共识，包括《努尔苏丹行动计划（2022-2024）》工作组四项成果、发布《第五届「一带一路」税收征管合作论坛联合声明》、《香港行动计划（2025-2027）》和《「一带一路」税收征管合作机制年度报告（2024）》、增加马尔代夫税务局为合作机制理事会新成员，及成立「一带一路」税务学院·阿尔及尔等多项重要成果。



深化区域及国际间税务合作

香港藉着是次论坛深化粤港澳大湾区及国际间的税务合作。在出席第五届论坛期间，李家超与国家税务总局局长胡静林会晤，并见证广东省、深圳市、香港特别行政区（特区）和澳门特别行政区四地的财税部门签署《税收服务粤港澳大湾区建设四方合作备忘录》。

备忘录旨在推进粤港澳大湾区在税收征管和服务的协调，助力香港积极融入国家发展大局。深化大湾区的税务合作，可提升香港税收竞争力及创造更有利的营商环境。



在国际税务合作方面，许正宇分别与哈萨克斯坦、马尔代夫、塔吉克斯坦和土耳其代表举行双边会议，讨论深化税务合作。本局局长亦有参加各场双边会议。许正宇代表香港特区政府，与土耳其共和国政府签署全面性避免双重课税协定（全面性协定），标志着香港在国际税务和拓展全面性协定网络方面，不断向前迈进。

巩固香港战略角色

第五届论坛取得了重要的成果，为实现「一带一路」倡议的总体目标作出了贡献。香港的税制以其简单透明而享誉全球，加上高效的税务管理，这些优势有利定位香港作为「一带一路」沿线国家和地区之间税收合作的「超级联系人」和「超级增值人」。主办第五届论坛巩固了香港作为「一带一路」倡议重要功能平台的地位，让香港为建设可持续的税收环境作出贡献。第五届论坛中各参与者所分享的真知灼见，有助本局提升税收征管的质素与能力。

发挥香港所长



为展现香港好客之道及说好香港故事，我们为与会者举办欢迎晚宴，席间嘉宾们欣赏了精彩的舞狮和变脸表演。本局亦安排多项精彩文化体验活动，包括乘搭观光游轮欣赏维多利亚港美景、参观香港故宫文化博物馆和 M+ 博物馆，以及乘搭昂坪 360 缆车。藉此让与会者感受香港作为东西荟萃的国际大都会的独特魅力。



展望未来

本局会继续参与国际税务组织和会议，包括合作机制和来届的论坛。这可让香港在国际税务规例制订的过程中贡献专业知识，并提升香港的整体形象。本局会善用自身独特优势和实力，努力推动及深化国际间税务合作。

合作机制



本局于 2019 年成为合作机制的创始成员。合作机制由国家税务总局主导成立，是「一带一路」管辖区之间就税务管理合作事宜的非牟利官方机制。合作机制由理事会、论坛、「一带一路」税收征管能力促进联盟和秘书处组成。

在推动跨境贸易和投资及促进区域经济合作的愿景下，合作机制旨在移除税务障碍和建设一个促进发展的税务环境，以期实现包容和可持续的发展。在国际社会的大力支持下，合作机制已成为促进「一带一路」沿线国家和地区税务部门知识共享与合作的多边税务合作平台。

论坛为一个非营利的官方活动，每 12 个月由成员税务部门轮流主办。论坛亦是各税务部门就共同关心的税务议题进行深入讨论及与企业代表积极对话的有效平台。首五届论坛分别由中国内地、哈萨克斯坦、阿尔及利亚、格鲁吉亚和中国香港主办。第六届论坛于 2025 年 9 月在尼泊尔举行，第七届论坛将于 2026 年在印尼举行。

